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Sfinţirea bisericii ortodoxe române din Teaca. 
Orăşelul T e a c a este o adevărată po

doabă a câmpiei Ardealului, în jud. Mureş. 
Este înfiinţat de colonişti saşi, cari şi azi 
formează majoritatea locuitorilor, între cari 
în cursul vremurilor s'au.mai aşezat familii 
ale ungurilor cari au deţinut slujbe de stat 
în orăşel, iar pe la margini s'au aşezat ro
mâni, cari slujind la saşi, din leafa cruţată 
şi-au cumpărat locuri şi şi-au zidit case. 

Azi în Teca sunt şi familii de intelec
tuali români de legea ortodoxă, ocupând 
diferite servicii publice. Sunt pripăşiţi din 
toate părţile patriei întregite. Unitatea cre-
dinţii a şters din sufletele lor ori ce urmă 
de diferenţieri regionaliste. Ei trăesc în cea 
mai perfectă înţelegere şi dragoste frăţească. 
Este foarte natural, ca aceştia, între cele 
multe confesiuni bine închegate sub stăpâ
nirea ungurească, să caute acum a-şi afirmă 
şi exercita şi ei cu aceleaşi drepturi, cre
dinţa lor religioasă moştenită din moşi-stră-
moşi, deodată cu întemeierea neamului ro
mânesc pe aceste plaiuri. 

Sub scutul legii şi statutului pentru or
ganizarea bisericească, s'au constituit în 
comunitate bisericească. Câştigându-şi prin 
reforma agrară sesiune şi gospodărind con-
ştienţios, au adunat mijloacele necesare de 
şi-au închiriat o casă în centrul orăşelului. 
In aceasta, făcând adaptările posibile, au 
instalat o bisericuţă curăţică, pictată fru
mos, provăzută cu catapeteasmă, cu icoane 
şi cu toate utensiliile necesare pentru ser
viciile divine, ca să o poată întrebuinţa pro-
vizor, până când vor putea aduna capitalul 

necesar, ca pe frumosul teren espropiat în 
mijlocul pieţii, să zidească biserică, după 
toate recerinţele culturii veacului în care 
trăim. 

P rea Sfinţitul Episcop Nicolae Ivan al 
Clujului a dispus, ca noul locaş de închi
nare, cu hramul „Sfântul Ierarh Nicolae", 
să fie sfinţit cu toată solemnitatea prescrisă, 
în Dumineca Floriilor, şi a esmis pe P. C. 
Protoiereu Laurenţiu Curea, consilier şi se
cretar eparhial, să conducă ceremonialul a-
cestei serbări importante. Delegatul episco-
pesc a luat cu sine un grup de clerici, sub 
conducerea dlui Dumitru Comşa, instructor 
de cântări bisericeşti la Academia teologică 
din Cluj, ca aceştia cu vocile lor plăcute 
să ridice frumşeţa ceremoniei religioase. 

în preajma serbării delegatul episcopesc 
a fost primit cu multă dragoste de către 
enoriaşi în frunte cu vrednicul preot Victor 
Deac, capelan parohial în comuna înveci
nată Iuda , încredinţat cu organizarea şi 
păstorirea parohiei nou înfiinţată în Teaca. 

Ziua următoare fiind împodobită cu cer 
senin, a contribuit mult la desfăşurarea fas
tuoasă a serbării sfinţirii bisericii. Deodată 
cu zorii dimineţii frumoasei zi de primă
vară, la măreţul praznic s'a adunat mulţime 
mare de popor, împreună cu corul ţărănesc 
din Iuda, care sub conducerea ţăranului S i -
meon Magoş, absolvent al şcoalei de cân
tăreţi . din Bucureşti, a dat răspunsurile li
turgice. 

In faţa bisericii s'a făcut Sfeştania, după 
care cu simbolicele cuvinte biblice „Des -



chideţi boieri porţile, să intre împăratul mă
ririi", s'a făcut intrarea triumfală în bise
rica sfinţită cu Aghiazmă, care s'a dovedit 
neîncăpătoare pentru mulţimea credincioşi
lor. S 'a desfăşurat cu deosebită pietate şi 
impresionant serviciul Utreniei şi Liturgiei, 
la care toţi enoriaşii fiind spovediţi dela 
Vecernie, s'au împărtăşit cu Taina Sfintei 
Eucharistii. Predica ocazională rostită de 
către delegatul episcopesc a fost ascultată 
cu aceeaşi evlavie cucernică, ca şi răspun
sul preotului local, lăsând în sufletele as
cultătorilor ambele cuvântări urme adânci, 
pe cari străbătând calea spinoasă a vieţii 
pământeşti putem ajunge la ţinta dorinţelor 
fiecărui bun creştin. 

După serviciul divin s'a servit un ban
chet în sala „Reifeisen", la care împreună 
cu şefii autorităţilor locale-au participat 160 
persoane distinse. Aici s'au ridicat toasturi 
pentru Maj. Sa Regele Carol II, pentru P. 
Sf. Episcop Nicolae Ivan al Clujului, pen
tru delegatul episcopesc, pentru preotul lo
cului, pentru frăţească conlucrare spre bî-
nele patriei între toţi cetăţenii, fără deose
bire de limbă şi A confesiune şi pentru eno
riaşii parohiei. între cuvântări corul ţără
nesc a cântat cântece patriotice şi poporale. 

L U P U L şi M I E L U L . . . 
„...Dar peste acestea, avem noi şi necazuri 

mai mari. Este vrăşmăşia, cu totul neînţeleasă, pe 
care ni-o poartă biserica neunită cu Roma sf. Pe - -

tru, biserică numită azi ortodoxă. Văzând, că sfor
ţările mari, pe cari Ie-a depus timp de peste 10 
ani, pentru a ne strica parohiile şi a ne răpi bi
serici şi suflete, n'au fost încununate de izbânda 
dorită nici chiar acolo unde — ca în Maramure
şul nostru scump — au lucrat şi mai lucrează şi 
azi, pe căi şi mijloace cu totul în afară de lege, 
au născocit, acum de curând, arma înfometării preo
ţilor bisericii noastre. La stăruinţele bisericii orto
doxe, al cărei cuvânt a impresionat, se pare, pe 
ceice sunt azi la putere, bugetul din acest an a 
tăiat plata preoţilor bisericii noastre până la a-
proape o treime din cât a fost mai înainte şi cât 
s'a lăsat preoţilor ortodocşi, ajungând astfel preoţii 
noştri la plăţi cu adevărat de batjocură, mai mici 
decât cele ale preoţilor cultelor minoritare, şi cu 
cari nu se egalează decât cele ale oamenilor de 
serviciu de prin slujbele statului..." 

Aşa grăieşte către credincioşii săi, vlă
dica unit dela Baia-mare, în pastorala de 
Paşti, deplin încredinţat că prin aceasta 
samănă pace şi bunăînţelegere între fraţi. 

Rezultatul, scandalul în biserica din Sighet 
în ziua primă — de către conducătorii Agru-
lui. Pentru Prea Sf. Sa înseamnă vrăjmăşie 
când primeşti şi dai ocrotire duhovnicească 
unor credincioşi jăcmăniţi haiduceşte de 
nişte preoţi fără suflet? Arete-ne măcar un 
singur credincios ortodox care să fi venit 
cu sila la ortodoxie? Ei ne-au chemat, nu 
noi am mers la ei. 

Mai bine le amintea credincioşilor săi 
cele ce le-au săvârşit la Sărăsău, punân-
du-le cenuşă pe cap, decât să le vorbească 
despre o vrăjmăşie închipuită. 

Cât priveşte salariile, trebuia să ne fi 
plâns şi pe noi atunci când consilierii epar
hiali, familişti cu copii, primeau nouă mii 
de Lei iar canonicii uniţi, celibi, primeau 
câte 17 .000 Lei lunar. Atunci nedreptatea 
pentru noi era dreptate, iar starea de a-
cum, nedreptate! 

Metehnele ortodoxiei noastre.*} 

S'a dat de Ven. Consiliu eparhial, pen
tru conferinţa preoţească de toamnă — anul 
trecut — tema: „Cum îţi pregăteşti cre
dincioşii pentru sf. taină a mărturisirii şi 
cuminecării"..., temă din care noi, preoţii 
tineri, am fi avut de învăţat dela cei bă
trâni, cu o experienţă duhovnicească de de
cenii întregi. Foarte potrivit! Ven. Consiliu 
eparhial a dat-o ca fiind lucrare cu carac
ter practic, dar mai mult — cred — pen
tru că taina sf. mărturisiri este de o im
portanţă capitală pentru creştinii duşi de 
„viforul ispitelor", pe „marea cea sărată a 
acestei vieţi", iar o însemnată parte din re
putaţia preotului duhovnic este în funcţie de 
tactica şi executarea ei cu conştiinţă. 

între alte cauza pentru carj „activitatea 
noastră nu produce rezultatele dorite", sub
semnatul — spre deosebire de păr. Todea — 
am scris în acea lucrare că preotul duhov
nic — desigur nu în genere — poartă în 
primul rând vina şi în al doilea rând po
porul. De c e ? Unii confraţi merg cu cra
vată la scaunul duhovniciei, alţii frizaţi şi 
bărbieriţi după ultimul jurnal; unii nu se 
înconjoară de obiectele sfinte, cari inspiră 
religiositate şi reculegere — Crucea, Evan-
gelia; alţii, depărtează credincioşii prin re-

*) A se vedea lucrarea păr. Todea din Nr. 2 al „Ren" 



laţiile sociale, prin purtarea în lumea încon
jurătoare, — extrem de exigentă astăzi, — 
prin viaţa intimă şi familiară. Părintele T o 
dea, în frumoasa lucrare, a arătat cum că 
poporul nostru nu este religios, ci superfi
cial, ateu, dându-i titlul lucrării: Metehnele 
ortodoxiei noastre, care — judecându-i-se 
cuprinsul — ar putea fi înlocuit prin^ Me
tehnele credinţii, religiosităţii noastre. în lu
crarea de sub acelaş titlu, pentru care rog 
„ R e n a ş t e r e a " să binevoiască a o găzdui 
când va avea loc, îmi iau greaua sarcină 
de a şterge de pe fruntea poporului nostru 
cuvântul: ateu, — de poporul de jos vor
besc, — în nici un caz de dragul polemicii, 
ci pentru acest popor românesc, care a avut 
atâtea de suferit în decursul secolelor, iar 
această suferinţă a fost în mare parte, mai 
ales în Ardeal, tocmai pentru credinţă", pen
tru ortodoxie. Ca puncte de plecare, la fie
care din afirmaţiile mele, voiu lua punctele 
esenţiale ale păr. Todea, prin cari susţine Sf. 
Sa ireligiositatea, ateismul poporului nostru. 

Suntem în epoca de formare a poporu
lui românesc. Viţă nobilă romană, altoită 
pe un trunchiu viguros, al Dacilor, acest 
popor avea să-şi scrie cu sânge istoria lui. 
Şi în loc să-l găsim în palate, din cari să 
comande, l-am văzut în bordeie, umilit, as
cuns, aşteptând de sus, scăparea de hoar
dele barbare. Scăpat de urgia barbară, se 
constitue şi el în voevodate, iar din aces-

_ tea aveau să se închege: Muntenia, Mol-
dovlachia, Transilvania. Odată închegat îşi 
trăieşte secolele de sbucium şi nesiguranţă, 
înfruntând până în 1918 uraganul tătaro-
turco - polono - maghiaro - greco-rus. Acestea 
l-au făcut pe nemuritorul Delavrancea să 
esclame: „Povestea cea mai tristă din is
torie, este povestea neamului nostru". 

Să vedem din punct de vedere religios, 
cum s'a prezentat şi se prezintă poporul 
nostru. „Procesul de răspândire al creşti
nismului la Români, merge paralel cu cel 
de formaţiune. Când poporul nostru apare 
în zorii istoriei ca popor format, apare ca 
popor creştin" (aşa susţin istoricii). Deci, 
vestea cea bună adusă de Galileean, la noi 
pătrunde prin coloniştii aduşi în Dacia din 
diferite părţi ale imperiului roman. Simţă
mântul religios al strămoşilor noştri, îl de
scrie păr. Todea, dar acest simţământ, mai 
corect aceste apucături romano-dace, să fim 

corecţi, au fost înainte de creştinare. Pe pa
ginile istoriei martirilor n'am avea mii şi 
milioane de vieţi jertfite pentru credinţa 
creştină, dacă aceasta n'ar fi transformat 
interiorul omului. Şi dacă totuş în evul me
diu, barbariile au continuat — lumea fiind 
creştină — acestea în nici un caz n'au fost 
săvârşite de Românii descendenţi ai Dacilor 
„cruzi, vicleni, dispreţuitori şi făţarnici" şi 
a Romanilor „hrăpăreţi, egoişti şi perfizi", 
ci au fost săvârşite de apusenii îmbrăcaţi 
în haine de creştini-catolici şi asupra noas
tră de „apostolicii" unguri. Ce e drept, dela 
strămoşi ne-au rămas o mulţime de datini 
cu colorit păgânesc. Pe nebăgate de seamă 
însă, insinuant, preotul le poate şterge, pe 
altele să le modifice în sens creştinesc, prin 
cuvântări şi predici ad-hoc. 

Poporul român credincios, religios, sau 
ireligios, ateu? 

Eu afirm că poporul nostru este reli
gios, credincios. Voiu începe dela formarea 
lui şi până astăzi, în zilele noastre de tristă 
memorie. După înjghebarea ţărişoarelor de 
dincolo de Carpaţi, prima grije a domnito
rilor a fost înfiinţarea de mitropolii şi epis
copii, ca astfel poporul să aibă conducerea 
duhovnicească. Astfel în Muntenia ia fiinţă 
(1359) mitropolia din Târgovişte, iar în 
Moldova ( 1 4 0 1 ) cea din Suceava, cărora 
le-au urmat rând pe rând episcopiile. Iar 
după suirea pe tron a lui Ştefan cel Mare 
(1457) ; plaiurile Moldovei îmbracă haina 
Atosului, datorită evlaviei acelui ce-a fost 
ctitorul; eparhiei noastre. Nici Ardealul nu 
s'a lusat mai pe jos, însă fiind sub stăpâ
nire, ceva mai târziu va avea mitropolia de 
Alba-Iulia. Mai departe. Ce 1-a îndemnat 
pe Ştefan să zidească cele 4 4 mănăstiri şi 
biserici?, pe Neagoie să zidească faimoasa 
mănăstire a Argeşului, pentru terminarea 
căreia Milita Despina (soţia lui) şi-a vân
dut toate odoarele, nevoind să pună bir pe 
popor?, pe Brâncoveanu să sufere martira
jul, cu toată familia pentru credinţa orto
doxă? Ce i-a îndemnat pe cronicari (Ureche, 
Miron Costin, Neculce) să atribue toate bi
ruinţele sau înfrângerile puterii dumnezeieşti 
„aşa au vrut Domnul"? iar pe străbunii 
noştri să meargă adeseori zeci de km. în 
căutarea unui locaş de închinare, ba de 
multe ori să treacă chiar Carpaţii? Eu a-
firm: credinţa în Dumnezeu, speranţa în 



vremuri mai bune şi dragostea faţă de 
neam şi „lege". 

Să admitem acum, cu păr. Todea, că 
poporul nostru a împrumutat: „lenea şi fa
talismul (dela Turci) , făţărnicia şi necinstea 
(dela Greci), fudulia şi sudalmele (dela Un
guri)", iar dela Slavi... credinţa. în acest 
caz am aduce o neagră injurie poporului 
nostru, nouă înşine. Unde am văzut oare 
scris, în aprecierile vre-unui strein care ne-a 
studiat, că Românul e leneş, fatalist, făţar
n ic? Cine din iubitorii de popor (Alexandri, 
Slavici, Vlahuţă, Mehedinţi, Iorga), cari au 
colindat meleagurile ţării, au atribuit ţăra
nului nostru vre-un epitet din genul aces
tora? însă epitete ca : răbdător, blând, cin
stitor (S . Mehedinţi), evlavios, cu dragoste 
de biserică, statornic în hotărîri, iubitor de 
frumos (Duiliu Zamfirescu), vom întâlni la 
tot pasul. Iar un strein, iată cum îl califică 
(dau de-adreptul în traducere): „O! ţăranul 
român este răbdător, muncitor şi mai pre
sus de toate sincer... câtă generositate, ce 
suflet nobil! şi această nobleţă numai vea
curile de suferinţă au fost în stare să i-o 
dea... iar credinţa ortodoxă (la foi orthodoxe) 
într'atât 1-a întărit, încât toţi barbarii s'au 
isbit ca de-o stâncă de granit" . . . (*** A 
travers du pays). 

în legătură cu acestea, voiu cita textual 
altă afirmaţie a păr. Todea: „De aici (a-
dică din cauza necredinţii) au şi venit atâ
tea nenorociri pe capul lor (al Românilor), 
de aici ne explicăm cum au devenit sclavii 
atâtor neamuri streine. A fost blestemat de 
Dumnezeu... pe când toţi veneticii goi şi 
flămânzi au găsit raiul pe pământ. Dacă 
Românii erau religioşi desigur nu înregis
trau în istorie atâtea năcazuri..." Ce rezultă 
de a ic i? Românii au împrumutat dela ve
cini, lenea, făţărnicia etc. şi mai mult, a-
ceştia i-a stăpânit, întru cât au găsit raiul 
pe pământ... Iar adevărul e următorul: Raiul 
pe pământ, e foarte drept, l-au găsit streinii, 
cei mai noui fiind nepoftiţii Jidovi, dar de 
c e ? Tocmai pentru blândeţea, bunătatea şi 
generositatea poporului nostru, nu fiindcă 
„preferă conducere streină, în locul celor 
de un sânge cu el". Vechiul regat în între
gime, este plin de biserici, cari de cari mai 
pompoase, la fel Ardealul de după răsboiu. 
Un argument în plus, că Românul este har
nic, credincios şi darnic pentru sufletul lui, 

numai conducătorii să fie la înălţime, pen
tru a şti să-1 mişte. Considerăm un rău că 
„Românul nu şi-a bătut capul cu metafizica 
religiunii"? Dar oare când a fost rătăcirea 
mai mare? Atunci când nu şi-a bătut ca
pul, sau astăzi când şi-1 bate? De când 
atâtea secte în mijlocul poporului nostru, 
cari de cari mai curioase şi depărtate de 
adevărata credinţă? Dacă şi-ar bate capul, 
fără auspiciul nostru, al preeţilor, atunci 
am asista neputincioşi la pecetluirea orto
doxiei româneşti, şi aceasta în scurt timp. 

O altă lăture a lucrării păr. Todea este: 
în folklorul nostru, preotul este cel mai ri
diculizat — tot ca un produs al necredinţii. 
După cât ştiu, dintre autori, Speranţă a ri
diculizat foarte mult pe preoţi în anecdo
tele lui, culese desigur din popor. Faptul 
că preotul e ridiculizat în poezia poporană, 
nu ne îndreptăţeşte să aruncăm vina asu
pra poporului. Aceasta din două motive: 
Primo, mulţi din preoţii vechimii erau sub 
toate aspectele lor criticabili, fără prea mult 
respect faţă de cele sfinte, dornici de re
numitele „plocoane", materialişti craşi; se
cundo, ţăranul român, plin de simplitate dar 
sensibil, s'a acăţat de acela care i-a dat 
prilejul. Iar expresia: „popa merge să oţe-
lească"... sau va fi proprie Arieşenilor, sau, 
în tot cazul,, cu un alt sens. N'am întâlnit-o 
absolut niciodată. Şi din alte tagme au fost 
foarte mulţi indivizi şi sunt, sub toate for
mele demni de critică, dar preotul este „vo
cea lui Dumnezeu în lume" (Carlyle, Eroii), 
are deci darul, primit prin punerea manilor, 
pe care nici un muritor nu-1 are şi deci 
viaţa lui trebue să fie nepătată. La din con
tră, va fi expus ridiculizării, va da apă la 
moara ateilor şi anticlericalilor. 

(Va urma) Pr. Andrei Eftimie, Fărău. 

Sf in ţ i rea c l o p o t e l o r 
bisericii din Tg.-Mureş. 

Ajungând sub acoperiş turlele bisericii 
ce-i în curs de zidire în Tg.-Mureş, con
ducătorii parohiei au hotărît să cumpere 
clopotele necesare din fondurile special 
destinatelor. Cele cinci clopote: întâiul de 
1604 klg. donat de parohie; al doilea de 
8 0 5 klg. donat de preotul Nicolae Motora; 
al treilea de 482 klg. donat de parohie; 



al patrulea de 332 klg. donat de oficerii, 
profesorii şi elevii Liceului militar; oficerii 
din garnizoana Tg.-Mureş; profesorii şi 
elevii dela toate liceele şi şcoala normală; 
şi al cincilea de 201 klg. donat de dl insp. 
adm. Petru Roşea, — au sosit în gara Tg . -
Mureş în ziua de 19 Aprilie a. c. în acea 
zi, după terminarea sf. liturghii, preoţimea 
tractului, întrunită în conferinţă de primă
vară, a mers în corpore la gara mare. Acolo 
s'a format cortegiul de procesiune în frunte 
cu praporii, elevii şi elevele liceelor, mu
zica militară, corul şcoalei normale, 19 
preoţi în odăjdii, apoi carele cu clopotele, 
având de două părţi pe elevii dela Liceul 
militar în ţinută de paradă. în urma care
lor autorităţile civile şi mjlitare şi un nu
măr mare de credincioşi. în mers pe stră
zile principale au cântat muzica militară şi 
corul şcoalei normale. 

Sfinţirea clopotelor s'a făcut înaintea 
bisericii celei noui, după care P. On. pro
topop Ştefan Rusu a cetit o impresionantă 
cuvântare, mulţumind în mod deosebit tu
turor celor ce au contribuit cu obolul lor 
la procurarea acestor clopote. 

Preţul total al clopotelor a fost de Lei 
4 5 3 . 1 5 0 , o sumă foarte importantă pentru 
vremurile de astăzi. 

Clopotele acestea cine ştie câţi ani de 
aici înainte, prin glasul lor vor chema pe 
credincioşi tot la biserica cea veche. Do
rim ca glasul lor să trezească la fapte con
ştiinţa celor ce sunt datori să vină 'ntraju-
torul terminării bisericii, atât de necesară 
credincioşilor noştri din Tg.-Mureş. 

„ P R E D I C A DE P E M U N T E " 

N o u a d r e p t a t e . 
(Matei 5, 21—6, 34.) 

a) Adunarea de comori. 6, 19—23, 
„Nu vă adunaţi vouă comori pe pământ, unde 

moliile şi rugina le strică, şi unde furii le sapă şi 
le fură. 

Ci vă adunaţi vouă comori în cer, unde nici 
moliile, nici rugina nu le strică, şi de unde furii 
nu le sapă, nici le fură; 

Că unde este comoara voastră, acolo va fi şi 
inima voastră. 

Luminătorul trupului este ochiul. Deci de va 
fi ochiul tău curat, tot trupul tău va fi luminat; 

Iar de va fi ochiul tău rău, tot trupul tău va 

fi întunecat. Deci, dacă lumina care este întru tine, 
este întunerec, dar întunerecul cu cât mai mult?" 

Critica a găsit şi pentru aceste cuvinte ale lui 
Iisus o parabolă. Este aşa numita legendă despre 
regele Monobaz din Adiabene în Assiria. „Regele 
Monobaz într'un timp de foamete a împărţit toată 
averea sa şi averea alor săi. Atunci fraţii lui şi 
toate celelalte neamuri s'au întrunit şi l-au dojenit 
cu cuvintele: Părinţii tăi au adunat comori, pe cari 
trebuia să le înmulţeşti, tu însă le-ai împrăştiat. 
El le răspunse: Părinţii mei au adunat comori, (pe 
Pământ), eu însă adun comori sus... Părinţii mei 
au adunat comori într'un loc, unde mâna ome
nească are putere asupra lor, eu însă într'un loc, 
unde mâna omenească nu are putere... Părinţii mei 
au adunat ceeace nu aduce nici un rod, eu însă 
ceea ce poartă rod... Părinţii mei au adunat de ale 
lui Mamon, eu însă comori sufleteşti... Părinţii mei 
au adunat pentru alţii, eu însă pentru mine... Pă
rinţii mei au adunat pentru această lume, eu însă 
pentru ceealaltă..." 0 

O dependenţă a Mântuitorului de această le
gendă este absolut imposibilă, câtă vreme Monobaz 
împreună cu mama sa Elena şi fratele său Izates 
trec la iudaism abia la a. 36 d. Hr., şi ajunge rege 
la anul 61. O inversare a rolurilor este mai curând 
probabilă. 

„Bunurile materiale au preocupat tot timpul 
omenirea, iar diferenţierea repartizării lor la indi
vizi, a determinat în decursul timpului contraste 
izbitoare în elementul component al societăţii, care 
este omul. Şi diferenţierile acestea, au provocat 
turburări chiar în vechime, când conştiinţa egali
tăţii oamenilor şi principiile avansate ale echităţii 
sociale, nici nu puteau fi bănuite măcar în con
cepţiile de viaţă ale omenirii... Dorinţii de îmbo
găţire, de cuceriri de lucruri noui, datorăm atâtea 
convulsiuni ale vieţii popoarelor... 

Instinctele egoiste ale omului, nepurificate de 
conştiinţa unei morale sociale superioare, au cu-
tropit, au oprimat, au suprimat, au distrus cât au 
putut... împotriva acestor înclinaţii de cutropire în
deamnă Mântuitorul pe discipolii săi să se opue. 2 ) 

Adevăratul ucenic al lui Hristos nu-i permis 
să adune comori pământeşti. Comoara după care 
trebue să năzuiască este în ceriuri. Tabloul este 
luat din lumea ideilor populare despre răsplata di
vină. Iudeul îşi închipuia că fiecare faptă bună 
constitue un adaus la bogăţia cerească individuală, 
bogăţie care va fi cântărită la judecata din urmă. 

Argumentul la care se provoacă Iisus când 
0 Bischoff op. cit., p. 84. 
2 ) T. Farmachides, op. cit., d. 260. 



interzice adunarea bunurilor pământeşti, este înte
meiat pe logica miriţii sănătoase: ce folos ai adu
nând lucruri trecătoare? Comorile pământeşti, fie 
haine scumpe, fie metale nobile, fie pietre preţioase, 
sunt trecătoare şi supuse stricăciunii. Hainele sunt 
mâncate de molii, rugina iâ frumuseţea metalelor, 
iar furii caută să înstrăineze orice comoară. 

înapoia acestei argumentări mai este ceva. 
Cine adună comori pământeşti nu numai că satis
face periculoasa dorinţă de îmbogăţire, ci îşi pierde 
şi sufletul in aceste comori. Are un adânc temei 
în natura omului adevărul: „unde este comoara 
tă, acolo este şi in'ma ta". Cuvântul „inimă" este 
însemnarea tuturor actelor raţionale şi vdliţionăle 
ale sufletului, i) De unde rezultă că citatul exprimă 
pe de-a întregul ideea: în direcţia unde este fixat 
scopul vieţii cuiva, se îndreaptă toate năzuinţele 
lui; Este această ţintă finală aci pe pământ, na
tural toată atenţiunea se îndreaptă numai pe pă
mânt. O legătură a intereselor de dincoace cu cele 
de dincolo este imposibilă. 

Iar dacă Mântuitorut fixează pentru omenire 
o singură ţintă: „ceriul", atunci toate puterile trebue 
să acţioneze în acea direcţie. Nu mai este loc şi 
pentru alte năzuinţe şi alte idealuri. El nu vorbeşte 
ea un reformator al vieţii morale în lume, ci ca 
un rjrofet, care a hotărît că croiască în această 
lume drumul unei ordini superioare a lucrurilor.2) 

Cu toate acestea lisus n'a oprit adunarea de 
bunuri, ci a pretins numai emanciparea voinţii din 
puterea de atracţie a acestora. Cunoaşte destul de 
bine mersul lucrurilor pentru ea să ştie, că averea, 
printr'o folosinţă bună, dela sine se înmulţeşte. 
Nu cere la orice ocazie ca averea să fie împăr
ţită săracilor. Zacheu era bogat, şi s'a hotărît să 
restitue împătrit celor cari au fost apăsaţi de el cu 
dări grele, însă nu în urma pretenţiei lui lisus, ci 
din proprie iniţiativă. (Lc. 19, 8). In convorbirea 
cu Nicodem, intrarea în noua împărăţie nu o leagă 
de lepădarea de avere, ci de credinţă şi botez. 
(Ioan 3, 3, 5, 15). Putem trage concluzia, că lisus 
peste tot presupune ca ceva de sine înţeles pose
darea bunurilor materiale necesare. însoţitorii Săi 
în majoritate sunt oameni, cari au case, pământ, 
vite etc. Deci ceea ce pretinde în legătură cu bu
nurile pământeşti este indiferenţa. Nu ne este per
mis să ne legăm cu sufletul de aceste. Cu totul 
altceva este a poseda averi, şi a te închina viţelului 
de aur . 3 ) 

Cât de mare este dezastrul sufletesc pentru 

' ) Ibbeken, op. cit., p. 163, 165. 
2 ) Weis-Bousset, 282. 
3 ) Steinmann, op. cit , p. 141. 

oniul dare se leagă cu inima de bogăţiile pămân
teşti ne învaţă comparaţia făcută de lisus între 
inimă şi ochiu. Ceea ce este ochiul pentru corp, 
şi pentru purtarea lui în extern, este şi sufletul 
pentru acţiunile morale ale omului.') Ochiul dă 
omului lumina necesară vieţii lui corporale. Se 
poate asemăna eu o lampă. Funcţiunea de a da 
corpuluf lumina, o poate îndeplini numai un ochiu 
sănătos. Dacă ochiul e bolnav corpul rămâne în 
întunerec, este ca şi mort. Ceeace este valabil pentru 
ochiul trupesc, este şi pentru ochiul sufletesc, „lu
mina care este în noi". a) Inima după uzul vorbirii 
V. T. este organul prin Care omul cunoaşte pe 
Dumnezeu şi opera Iui. Dacă a pierdut adevăratul 
sentiment al adevărului a devenit întunerec, şi astfel 
dela acest punct central al întunerecului se îm
prăştie în întreg imperiul vieţii religioase şi mo-= 
rale. Unde s'a pierdut adevărata cunoaşteie a lui 
Dumnezeu, acolo cresc păcatele în bună voie (Ronl. 
1, 18). Un aderent al Mântuitorului care se pre
găteşte să între în împărăţia divină, permanent 
trebue să aibă în vedere îndemnul formulat de 
Luca „Grijeşte ca lumina care este în tine să nu 
devină întunerec" (11, 35). 

Ca încheiere, în această parabolă, se întăreşte 
pretenţia de a ne îndrepta inima spre adevărata co
moară care este în ceriuri.3) 

(Va urriia) Prof. Dr. G. L. Muntean. 

Sub Epitrahil. 
Doi tineri sublocotenenţi, ocazional, au 

intrat într'o biserică, renumită ca frumuseţe 
şi ca monument istoric, în timpul când du
hovnicul spovedia pe enoraşii săi. Unul din 
ei şopti la urechea celuilalt, în bătaie de 
joc, că se va spovedi şi el. Celălalt cunos
când indiferentismul camaradului său faţă 
de Biserică şi mai ales ştiind despre înde
lungata vreme de când camaradul său nu 
mai voia să se spovedească, îi răspunse 
râzând: „Dau o masă bogată, cu şampanie, 
dacă vei avea curajul să faci aceasta! Vreau 
să rîd o leacă cu camarazii mei pe soco
teala preotului, care poate va lua în serios 
spovedania ta!" 

Atunci ofiţerul se 'ndreptă spre preot, 
îngenunche, şi după ce îi şopti duhovnicului 
ce avea de spus, sub pretext de spovedanie, 
acesta îi puse epitrahilul pe cap şi începu 

' ) Zahn, op. cit., p. 293 
2 ) Strack-Biilerbeck, op. cit., p. 431. 
s ) Bousset-Heitmuller, op. cit., p. 281. 



cu el următorul dialog: „Bine, fiule, văd 
că acum nu-ţi prea arde de spovedanie. 
Eşti tinăr, frumos, ai o situaţie onorabilă, 
păcate grele nu cred că ai pe conştiinţă, 
aşa dar să lăsăm chestiunea spovedaniei 
pentru vremea când vei simţi dta nevoia 
să o faci. Să vorbim acum de altceva: de 
mult ai ieşit dta sublocotenent?" 

— „De un an". 
— „Mai târziu ce ai să devi i?" 
— „Locotenent." 
— „Şi după aceas t a?" 
— „După aceasta voiu da examen şi 

voiu ajunge căpitan." 
— „Dar după a s t a ? " 
— „Fireşte că maior." 
— „Şi apo i?" 
— „Locotenent-Colonel." 
— „Nădăjdueşti să ajungi şi mai mare?" 
— „De ce n u ? " 
— „Va să zică vei ajunge colonel şi 

chiar general?" ' 
— „Se poate. Şi îmi voiu depune toate 

silinţele să ajung." 
— „Şi pe u rmă?" 
— „Şi pe urmă? Pe urmă... de! Ce să 

z i c ? Nimic". 
— „Cum nimic, tinere? Ei, iată, să-ţi 

spun eu ce va fi pe urmă: atunci va veni 
moartea şi judecata lui Dumnezeu!11 

— „Cum as t a? Ce judecată?" 
— „Judecata pentru faptele dtale pe 

pământ, dintre cari nu vor lipsi acelea să
vârşite până în clipa de faţă. Ai venit aci 
la biserică să rîzi de preotul ei învesmântat 
în sf. odăjdii şi de taina sf. Spovedanii. 
Rău ai făcut. Eu, ca om, te iert! Dar în 
calitate de cel ofensat, aşa cum îl înţelegi 
d-ta termenul acesta, am dreptul la o repa-
raţiune şi îţi cer satisfacţie!" 

— „Duel? Preot să se bată în duel? 
Se poate?" 

— „Nu, fiule! îţi cer c a d e azi înainte 
să te angajezi pe cuvântul d-tale de cinste 
că în fiecare seară te vei ruga acasă lui 
Dumnezeu, în faţa sf. icoane şi vei rosti 
următoarea rugăciune: „iartă-mâ, Doamne, 
că am păcătuit împotriva sf. Spovedanii, 
în Casa Ta!" 

Ofiţerul se sculă de sub epitrahil, roşu, 
emoţionat, înfiorat. 

Camaradul său, îl primi cu o glumă. 
El tăcea. In fine camaradul său îi propuse 

să meargă la şampanie, căci pariul îl câşti
gase cel ce fusese sub epitahil; dar tînărul 
care fusese sub epitrahil îl refuză, îngân
durat... şi se despărţiră. 

Ajuns acasă, tînărul îngenunchie în faţa 
icoanei, cu mâinile cucernic împreunate, iar 
buzele lui rostiră fierbinte prima propozi-
ţiune din rugăciunea poruncită: „iartă-mă, 
Doamne!..11 şi-şi pierdu conştiinţa, căzând 
într'un somn adânc şi binefăcător pentru 
liniştea sufletului său. 

Din momentul deşteptării din acel somn, 
ofiţerul devenise alt om şi în toată viaţa 
lui, rugăciunea poruncită de bătrânul du
hovnic era rostită cu sfinţenie în fiecare zi 
de către ei, iar Ia slujbele religioase nici
odată nu lipsea. 

El însuş a povestit această minunată 
întâmplare, căreia-i datora liniştea sufle
tească şi mângâierea zilelor sale de după 
pocăita sa neaşteptată. *) 

| «i | ' C R O N I C A S • I 
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Serbarea Sf. Paşti la Cluj. Atât la 
serviciile divine din Joia şi Vinerea Pati
milor, cât şi la înviere şi 'n cele două zile 
de Paşti, au participat un număr deosebit 
de mare de credincioşi. Toţi câţi au sufe
rit îmbulzeala la aceste servicii divine, dea-
dreptul stângeniţi de a se putea ruga în 
linişte, şi-au arătat indignarea contra celor 
ce nu înţeleg să acorde ajutoarele necesare 
terminării catedralei, silind atâtea mii de 
credincioşi să se sbată într'o biserică aşa 
de mică. — Serviciile divine, atât din par
tea preoţilor şi diaconilor slujitori, cât şi 
din partea cântăreţilor şi corurilor cari au 
dat răspunsurile, au fost săvârşite cu toată 
evlavia şi solemnitatea. Vineri seara a pre
dicat P. On. protopop N. Vasiu, în ziua în
tâi de Paşti P. On. consilier eparhial Dr. 
V. Sava a cetit pastorala P. Sfinţiei Sale, 
iar a doua a predicat P. On. prot. D. Antal, 
revizor eparhial. P. Sf. Sa Episcopul nos
tru N i c o l a e , a asistat la sf. liturghii din 
întâia şi a doua zi de Paşti, spre plăcuta 
surprindere a credincioşilor noştrii cari aii 
dorit să-1 vadă de atâta vreme, deplin res
tabilit. 

*) Din conferinţa „Biserica şi Tineretul" ţinută de pr. 
VI. Burjacovschi, cons. şef, în ziua de 23 Noemvrie 1931 
în Sala Eparhială din Chişinău. 



Deces. Preotul Ioan Anca, fost paroh 
în Bucium-Cerbu, în ziua de 12 Aprilie c. 
a adormit în Domnul, în etate de 5 4 ani, 
după 2 8 de ani de preoţie şi fericită că
sătorie. A fost un preot vrednic care s'a 
stâns prea de vreme, lăsând o nemângăiată 
văduvă cu patru fice orfane. Transmitem 
nemângăiatei familii sincerile noastre con
doleanţe. Bunul Dumnezeu îl odihnească 
în pace. 

Pentru noua biserică parohială din 
Cluj, în urma apelului făcut de dna Zina 
Moroianu, la Congresul Societăţii ortodoxe 
naţionale a femeilor române, ţinut în Bu
cureşti în zilele de 16 şi 17 Aprilie, s'au 
înscris donaţii în sumă de vre-o 25 mii Lei. 
Acest fapt a făcut pe unele ziare, între cari 
şi revista „îngerul" a eparhiei Buzăului, să 
publice ştirea că în Cluj nu există nici o 
biserică ortodoxă. De existat există, numai 
e neîncăpătoare, iar zidirea catedralei s'a 
potignit pe sfârşite. Tocmai din această 
cauză s'a luat iniţiativa zidirii unei biserici 
parohiale în Calea Regele Ferdinand, a că
rei temelie este aşteptată să se pună încă 
în primăvara aceasta. 

Donaţie. Vrednicul fruntaş şi bun cre
dincios al' bisericii noastre din Iclandul, dl 
S i m i o n J o v r e a , a donat bisericii noastre 
de acolo 4 jug. de pământ. Subliniem cu 
bucurie acest caz de pilduitoare generosi-
tate şi jertfă pe altarul bisericii în lumea 
materialistă de azi. Laudă donatorului şi 
parohiei Iclandul, care îşi ştie educa cre
dincioşii. Consiliul eparhial. 

Date bugetare. In bugetul anului c , 
admiţându-se principiul proporţionalităţii, 
fiecărui cult recunoscut i s'a dat câte 32 
Lei după fiecare credincios. Numărul preo
ţilor raportat la numărul sufletelor a dat 
un preot ortodox la 1500 suflete şi un 
preot unit la 9 0 0 suflete. Afară de aceasta 
din aceşti 32 Lei la ortodocşi se repar
tizează câte 3 - 2 5 Lei pentru administraţiile 
centrale şi protopopeşti, iar la uniţii (cu 
câte 10 canonici) se repartizează câte 7 
Lei. De aici provine deosebirea de salar 
dintre un preot unit care primeşte cu 5 3 0 
mai puţin ca unul ortodox. 

Nr, 489—1932. 

C O N V O C A R E 
Prin aceasta pe Duminecii 8 Mai a. c. 

convoc conferinţa preoţească de primăvară 
a tractului H u e d i n , care se va ţinea în 
Mânâstireni, cu următoarea ordine de zi : 

1. Ora 9 — 1 1 . Serviciu divin. Predica 
ocazională o va rosti Pr. I. Roşea din Va-
lea-Drăganului. — 2. Ora 11 Va. Deschide
rea conferinţei. Prezentarea temei generale 
„Despre salarizarea preoţilor". — 3. Discu-
ţiuni asupra predicei şi serviciului divin. — 
4. Ora 3. Conferinţe pentru popor a pr. I. 
B u i u din Dângăul-mic „Despre învierea 
Domnului şi învierea morţilor" şi a pr. V. 
F â ş c u din Aghireş „Despre cinstirea icoa
nelor sfinte". — 5. Ora 4 a / 2 . Discutarea te
mei „Despre salarizarea preoţilor". — 6. 
Conferinţa protopresbiterului tractual „Des
pre Canonul cărţilor Testamentului Vechiu 
şi Testamentului Nou". — 7. Curente şi 
eventuale propuneri. — 8. închiderea conf. 

Huedin, la 2 6 Aprilie 1932. 

A. Muntean, protopop. 
N. B. Cucernicii preoţi sunt rugaţi a 

aduce la conferinţă şi pe d-nele preotese, 
pentru a înfiinţa Asociaţia preoteselor or
todoxe române din tractul Huedin. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 3 1 4 0 — 1 9 3 2 . 

C I R C U L A R 
Inundaţiile recente au cauzat pagube în

semnate şi în judeţul Cluj. O mulţime de 
familii au rămas pe drumuri, în cea mai 
neagră mizerie, lipsiţi de un acoperiş şi 
de hrană zilnică. 

Invităm oficiile parohiale să stăruie şi 
să ajute ca primăriile din comunele lor, în
trucât au primit şi ordine dela autorităţile 
lor superioare, să colecteze pentru ajutora
rea inundaţilor din judeţul Cluj. 

Cluj, la 4 Mai 1932. 
Consiliul eparhial. 




